Муниципальное дошкольное образовательное учреждение
«Детский сад №64 комбинированного вида»
Игры – занятия по сенсорике

(для детей младшего дошкольного возраста)
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Кузьмина Е.В.
Цель предложенных игр: позволяют изучать, развивать и формировать у детей:

 а) произвольность и сознательность выполняемых действий;

б) представление о сенсорных эталонах, о количестве;

в) развивают внимание, воображение, наглядно-действенное и наглядно-образное мышление;

г) формируют навыки классификации геометрических фигур по цвету, форме, величине, навыкам определения сходства и различия фигур, группировки и конструкции с опорой на образцы. 

1.« Разложи фигуры по цвету»

2.« Разложи фигуры по величине»

3. « Найди одинаковые по форме и сравни их количество»

4. « Дома и ёлочки»

5. « Составь неваляшку»

6. « Составь кораблики разной величины»

занятие — игра 1

 «Спрячем шарик в ладошках»

Программное содержание:

1.Формировать представление детей о величине (большой и маленький) 2.Закрепить с детьми навыки различия размера шаров, само название «шар» и навыки узнавания шара в выборе геометрических фигур. Упражнять в обследовании (осязательно-двигательным, зрительным путём).

3.Закрепить понятие о множестве - «Один», «Много».

4.Закрепить знания детей основных цветов спектра.

5.Закрепить понятия «низ» - «верх».

Правила игры: действовать по предложению ведущего ( брать по одному шару, узнавать, большой шар или маленький, на ощупь.

Материал: цветные шарики двух размеров( по количеству игроков) ,2 коробки разных размеров, цветные коврики, игрушка- кукла Маша

Ход игры

      В гости к детям приходит кукла-Маша. Она приносит с собой 2 коробки с шарами и просит детей отгадать, что там лежит (шарики). Показывает, что в коробке много шаров и спрашивает: « Сколько шариков? ( Много ) » . Берёт два шара и уточняет вместе с детьми, какой шар большой, какой маленький.

     По предложению куклы-Маши дети берут из коробки по одному шару, осматривают их, ощупывают, показывают кукле, называют, у кого какой по величине.

     Кукла-Маша предлагает поднять только большие шары , потом только маленькие.

     По предложению Куклы-Маши дети прячут шарики в ладошки, спрашивает : « У всех ли шарики спрятались? (Проверяет). А у кого не спрятались и почему? (Шарик большой, а кулачок маленький). Просит поменяться шарами: у кого были большие , возьмите маленькие, и наоборот.( Повтор игры 1 раз)».

У детей шарики разного цвета. Кукла-Маша спрашивает у ребёнка : « Какого цвета шарик? А у тебя? Просит поднять вверх  шары только красного цвета. Опустите. А теперь покажите зелёные шарики». И т д.

На пол кладут 4 коврика разного цвета: красный, синий, зелёный, желтый.

     Кукла-Маша предлагает поиграть с шариками по-другому: « Мы будем гулять по группе и по моему сигналу – найти свой коврик, каждый должен подойти к коврику такого цвета, какой у него шарик. Молодцы!». (Меняют коврики местами, повтор игры 1 раз).

     Кукла-Маша предлагает убрать шарики в коробку, в начале все большие, а затем маленькие ( дети называют , какой шар они кладут ).

Занятие – игра 2

Программное содержание:

1 Закрепить знания  детей о величине .

2.Закрепить с детьми навыки различия геометрических фигур. Упражнять в обследовании (осязательно-двигательным, зрительным путём).

3.Закрепить понятие о множестве - «Один», «Много».

4.Закрепить знания детей основных цветов спектра.

5.Закрепить умение сравнивать предметы по длине и пользоваться результатами сравнения ( длиннее, короче, длинный, короткий).

Методические приёмы: сюрпризный момент, беседа, объяснение, вопрос-ответ, индивидуальная работа.

Материал: раздаточный материал, фланелеграф, геометрические фигурки — круг, треугольник, медведь, набор ёлочек, грибочков.

Ход занятия:

Воспитатель:                       Кто пришёл к нам в гости?

Дети:                                     Медведь.

Воспитатель:                       Где живет медведь?

Дети:                                     В лесу.

Воспитатель:                       Какое дерево стоит рядом с медведем?

Дети:                                     Ёлка.

Воспитатель:                      Посмотрите, медведь стоит около высокой ёлки, а  

                                               эти ёлочки какие?

Дети:                                     Низкие.

Воспитатель:                       Какого они цвета?

Дети:                                     Зелёные.

Воспитатель:                       А что растёт около ёлки? Сколько их?

Дети:                                     Грибы, много.

Воспитатель:                       Медведь пришёл с рюкзаком, давайте посмотрим,

                                               что там лежит?

Дети:                                     Круг, треугольник.

Воспитатель:                       Правильно это геометрические фигуры круг и

                                               треугольник. Какого цвета круг?

Дети:                                     Красный, похож на грибок.

Воспитатель:                       Какого цвета треугольник и на что похож?

Дети:                                      Зелёный, как ёлочка.

Воспитатель:                       Давайте построим цепочку из ёлочек и грибков, с

                                            начало ёлочка потом грибок. А подними цепочку из

                                            треугольника и круга. Дети посмотрите, цепочки

                                            получились по длине разные Давайте их сравним,

                                            какая из них длинная, какая короткая?

Дети:                                     Ёлочка, грибочек — длинная; А другая короткая.

Воспитатель предлагает построить детям такие же цепочки, как на образце.

Дети выкладывают самостоятельно, если трудно, воспитатель диктует ему последовательность: ёлочка. Грибок.....

Воспитатель:        Какой красивый у нас получился лес. Наш медведь очень рад и желает с вами поиграть.

Двигательная импровизация « Шишки на ветке».

Воспитатель:                          Шишки на ветке -

                                                   Маленькие детки.

                                               Весело качаются,

                                               С ветки улыбаются.

Дети, улыбаясь, делают наклоны из стороны в сторону, держа руки на поясе.

                                                  Шишки негаданно

                                              На землю попадали.

                                              Прыг-прыг, поскакали, 

                                              На землю упали.

Дети прыгают.

                                                 Покатились шишечки,

                                             Шишечки-малышечки,

                                             Через весь лесочек,

                                             К мишке под кусточек.

Дети бегают друг за другом.

                                                 Мишка рассердился

                                                Наутёк пустился

Дети изображают медведя.

Занятие-игра 3

Программное содержание:

1 Закрепить знания  детей о величине и множестве.

2.Закрепить с детьми навыки различия  плоских геометрических фигур. Упражнять в обследовании (осязательно-двигательным, зрительным путём),выделение некоторых элементов ( стороны, углы ).

3.Учить моделировать геометрические фигуры, узоры( составлять узоры из геометрических фигур).

4.Закрепить знания детей основных цветов спектра.

5.Закрепить умение сравнивать предметы по длине и пользоваться результатами сравнения ( длиннее, короче, длинный, короткий).

6.Закрепить с детьми понятие того, что одного и того же цвета могут быть разные предметы.

Методические приёмы: сюрпризный момент, беседа, объяснение, вопрос-ответ, индивидуальная работа.

Материал: Игрушка кукла-Маша,геометрические фигуры: круг, квадрат и треугольник (раздаточный и демонстрационный материал)

Предварительная работа: наблюдение, дидактические игры, рассматривание плоских геометрических фигур.

                                                           Ход игры

В гости к детям приходит кукла-Маша. Она приносит с собой коробку с геометрическими фигурами:кругом, квадратом, треугольником. Показывает:

« Это круг. Повторите.» Дети повторяют. Просит положить перед собой и обвести пальчиком. По предложению куклы-Маши дети осматривают фигуру , ощупывают, и обводят пальчиком по контору.

Кукла-Маша спрашивает у детей: «У круга есть углы и стороны?» (Нет). Воспитатель знакомит детей с фигурами в сравнении предлагает показать только большой круг, потом только маленький.

 « Кукла Маша показывает другую фигуру ( квадрат). Это квадрат. Повторите.» (Дети повторяют.) «У квадрата есть стороны и углы (показывает),Сколько сторон у квадрата? (Много) По предложению Куклы-Маши дети на столе находят квадрат и обводят пальчиком по контуру фигуры. 

 « Кукла Маша показывает третью фигуру ( треугольник). Это треугольник. Повторите.» (Дети повторяют.) «У треугольника видны три угла, три стороны. (показывает),Сколько углов у треугольника? (Много) По предложению Куклы-Маши дети на столе находят треугольник и обводят пальчиком по контуру фигуры. 

У детей фигуры разного цвета. Кукла-Маша спрашивает у ребёнка : « Какого цвета треугольник? А у тебя? Просит поднять вверх треугольники только красного цвета. Опустите. А теперь покажите синие кружочки».(Показывают)

Воспитатель предлагает детям выложить вариационный ряд из трёх фигур по образцу. ( круг, квадрат, треугольник). С куклой-Машей воспитатель уточняет у детей цвет и размер предметов. 

                                                     Физминутка

Вместе с мамочкой шагаем,                               Дети шагают стайкой за  

Выше ножки подымаем.                                     Воспитателем.

Дружно прыгайте как зайки                              Дети прыгают.

На зелёной лужайке.

Вы тихонько наклонитесь,                                Дети делают наклоны вперёд.

Хорошенько приглядитесь.

Будем ягодки искать,                                          Дети приседают.

Земляничку собирать.

Часики тик-так идут,                                          Руки на поясе, наклоны в стороны.

Дальше нас идти зовут.

Долгим оказался путь,                                        Дети садятся на стульчики.

Нужно всем нам отдохнуть.

     Для закрепления практического материала в данном задании можно

                                  использовать дидактическую игру 

                                             «Путешествие мышки».

«Мышка обежала                      «Мышка взобралась              «Мышка взобралась  

 полянку и вернулась              на горку, скатилась               на стол, побежала 

  домой»                                    с горки и вернулась            по столу, упала на 

                                                      домой»                             пол и вернулась                                                                                                                                        

                                                                                                домой»   

Занятие — игра 4

Программное содержание:

1.Закрепить понятие о множестве - «Один», «Много».

2.Закрепить знания детей основных цветов спектра.

3.Закрепить умение сравнивать предметы по длине и пользоваться результатами сравнения ( длиннее, короче, длинный, короткий).

4.Закрепить с детьми понятие того, что одного и того же цвета могут быть разные предметы.

Методические приёмы: сюрпризный момент, беседа, объяснение, вопрос-ответ, индивидуальная работа, дидактическая игра.

Материал:),две ленты одного цвета,две полоски разного цвета и длины, одинаковой ширины , раздаточный материал(по две  разные полоски),  фланелеграф,.шнуры — длинные и короткие, игрушка кукла Маша

Ход игры:

     В гости к детям приходит кукла-Маша. Она приносит с собой волшебную коробку ( в коробочках на двух стержнях накручены ленточки — длинная и короткая, их язычки видны из прорезей ).Кукла-Маша спрашивает у детей: «Ребята , посмотрите , что это?» (Ленточки) . Показывает. « Какого цвета ленты?» (Красные).Воспитатель обращается к детям «Посмотрите, это лента длинная, это лента короткая». (При показе проводит рукой вдоль лент).Дети следят глазами. По предложению куклы-Маши дети проводят рукой сами и сравнивают .

     Воспитатель из коробочки берёт полоски и показывает детям . Спрашивает: «Что это? (Полоски)  Какие? (Синяя, красная) Какая полоска длинная?(Синяя) Воспитатель выделяет длинную полоску. Кукла-Маша просит найти на столе длинную полоску. Вызывается  ребёнок с полоской. Прикрепляет свою полоску на фланелегаф под длинной полоской. Воспитатель сравнивает полоски и проговаривает: « Эта полоска длинная  и эта полоска длинная, они все одинаковые по длине. Повторите. ( Дети повторяют). Воспитатель сравнивает ещё две полоски и выделят короткую и обращается  к детям: « Эта полоска короткая. Повторите.» Дети повторяют.  Кукла-Маша просит найти на столе  короткую полоску. Вызывается  ребёнок с короткой полоской. Прикрепляет свою полоску на фланелегаф под короткой полоской. Воспитатель сравнивает полоски и обращается  к детям: : « Эти полоски длинные , а эти полоски короткие . А сколько всего полосок? ( Много) Подводя итог ответам детей, воспитатель подчеркивает ,что одного итого  цвета могут быть разные предметы и предлагает детям поиграть в игру  «Пройти по длинной и короткой дорожке». Воспитатель объясняет детям , что пока ребятки разговаривали, кукла-Маша спряталась. Просит детей  найти куклу-Машу. Девочкам предлагает пойти по короткой дорожке, а мальчикам по длинной дорожке .( На полу разложенные  шнуры: короткие и длинные). Дети выполняют задания. В конце игры воспитатель и кукла-Маша  хвалят детей и угощает их конфетами.

Занятие — игра 5

                                                 «Найди свой домик»

Программное содержание:

1 Закрепить знания  детей о величине и множестве.

2.Закрепить с детьми навыки различия  плоских геометрических фигур. Упражнять в обследовании (осязательно-двигательным, зрительным путём),выделение некоторых элементов ( стороны, углы ).

3.Учить систематизировать и классифицировать геометрические фигуры по цвету и форме.

4.Закрепить знания детей основных цветов спектра.

5.Закрепить умение сравнивать предметы по длине и пользоваться результатами сравнения ( длиннее, короче, длинный, короткий).

6.Закрепить с детьми понятие того, что одного и того же цвета могут быть разные предметы.

Методические приёмы: сюрпризный момент, беседа, объяснение, вопрос-ответ, индивидуальная работа.

Материал: геометрические фигуры: круг( 3шт.-красный, синий, жёлтый); квадрат( 3шт.-красный, синий, жёлтый); треугольник,( 3шт.-красный, синий, жёлтый); «чудесный мешочек;, игрушка- ёжик, зайчик, лисичка.

Предварительная работа: рассматривание плоских геометрических фигур, наблюдение.

 Ход игры

    Воспитатель предлагает детям совершить путешествие в « лес» и навестить лесных друзей. В « лесу» дети видят дорожку белого цвета, которая в конце расходится на три дорожки: красную, синюю, жёлтую. Воспитатель  вместе с детьми рассматривает дорожки и спрашивает: «Ребята, это длинная дорожка белого цвета, повторите. ( Дети повторяют). Если мы с вами пойдём по этой дорожке, то придём в гости к ёжику. А у ёжика дорожка каким цветом? (Синяя). А дорожка  длинная? (Короткая). Правильно ребята короткая .А кто мне скажет, сколько дорожек? (Много) ». Воспитатель продолжает уточнять длину и цвет оставшихся двух дорожек.  На импровизированной лесной полянке лежат три обруча. В них находятся по одной геометрической фигуре( квадрат, круг, треугольник).Воспитатель предлагает рассмотреть обручи с фигурами и объясняет, что в домике с квадратным окошком живёт ежик, с круглым окошком живёт зайчик, с треугольным окошком живёт лисичка. Для того  чтобы найти домик зверей , нужен ключик. Используя сюрпризный момент, воспитатель предлагает детям « чудесный мешочек», в котором находятся « ключики»(геометрические фигуры ). Воспитатель достаёт из «чудесного мешочка» фигурки и раздаёт детям. Каждому ребёнку нужно пройти по дорожке такого же цвета, что и ключик и найти « свой домик» Затем детям предлагается  выйти из домиков зверей  и погулять, побегать. Во время свободного бега , ходьбы дети могут обмениваться ключиками. По сигналу воспитателя дети идут по соответствующим дорожкам в гости  к лесным зверям. Игра может повторяться несколько раз. ( Для усложнения можно добавить в материал фигуры другого цвета, формы, разной величины).

Занятие — игра 6

                                                          «Карусель»

Программное содержание:

1 Закрепить знания  детей о величине и множестве.

2.Закрепить с детьми навыки различия  плоских геометрических фигур. Упражнять в обследовании (осязательно-двигательным, зрительным путём),выделение некоторых элементов ( стороны, углы ).

3.Учить систематизировать и классифицировать геометрические фигуры по цвету и форме.

4.Закрепить знания детей основных цветов спектра.

5.Закрепить умение сравнивать предметы по длине и пользоваться результатами сравнения ( длиннее, короче, длинный, короткий).

6.Закрепить с детьми понятие того, что одного и того же цвета могут быть разные предметы.

Методические приёмы: сюрпризный момент, беседа, объяснение, вопрос-ответ, индивидуальная работа.

Материал: обруч с лентами, на конце которых пришиты геометрические фигуры разной формы, величины, цвета,; касса, билеты ( логические блоки — два набора), игрушка кукла Маша.

Предварительная работа:  рассматривание плоских геометрических фигур, наблюдение.

                                                           Ход игры

    В гости к детям приходит кукла-Маша и приглашает детей покататься на карусели. Воспитатель объясняет детям: « Чтобы нас с вами покатали на карусели  нужно купить билеты, которые продаются в кассе». Кукла-Маша  покупает билеты , показывает детям и спрашивает: «Ребята, посмотрите внимательно на эти билеты. Как вы думаете , на что они похожи?» Показывает.

( На круг, треугольник, квадрат) . « Правильно, это геометрические фигуры, повторите ».( Дети повторяют). Для закрепления материала показывает фигуру и уточняет: « Что это?» ( Треугольник) . «А какого цвета треугольник?» (Красный).» А как вы догадались, что это треугольник?» ( У него есть углы и он  не катается). « Давайте проверим, правильно вы назвали геометрическую фигуру? (При показе воспитателя , дети следят глазами, будет-ли кататься названная фигура ). Посмотрите, не катается, значит вы правильно назвали фигуру. Молодцы, ребята!» (Здесь можно так же спросить у детей про размер данной фигуры « большая или маленькая» и про название других фигур и их цвет). Воспитатель обращается к детям «А кто мне скажет, сколько билетов у куклы-Маши? ( Много) Дети «покупают» билеты и занимают место на карусели. Если ребёнок ошибается, то карусель не заводится. Дети совместно исправляют ошибку. Катаясь на карусели, поют песню:

                                             Еле-еле, еле-еле

                                            Завертели карусели.

                                            А потом, потом, потом

                                            Всё бегом, бегом, бегом.

Если дети захотят поиграть ещё, билетики «покупают» заново..  

    Для повторения закрепления материала воспитатель может спросить у детей: 

а) длину ленточек «короткая или длинная», 

в) сколько « одна или много,

с) каким цветом.

Занятие — игра 7

                                                 «Разноцветные шары»

Программное содержание:

1 Закрепить знания  детей о величине и множестве.

2.Закрепить с детьми навыки различия  плоских геометрических фигур. Упражнять в обследовании (осязательно-двигательным, зрительным путём),выделение некоторых элементов ( стороны, углы ).

3.Развивать логическое мышление.

4.Закрепить знания детей основных цветов спектра.

5.Закрепить умение сравнивать предметы по длине и пользоваться результатами сравнения ( длиннее, короче, длинный, короткий).

6.Закрепить с детьми понятие того, что одного и того же цвета могут быть разные предметы.

Методические приёмы: сюрпризный момент, беседа, объяснение, вопрос-ответ, индивидуальная работа.

Материал: два больших круга :красный и синий, два овала( 1-й большой зеленного цвета, 2-й — маленький жёлтого цвета), узкие полоски белого цвета, геометрические фигуры, воздушные шары.

Предварительная работа:  рассматривание плоских геометрических фигур, наблюдение.

                                              Ход игры

Воспитатель ходит по группе , раскладывает в разных местах круги и овалы и читает стихи: 

                                               Ходит сказка у ворот, 

                                               С нами водит хоровод.

                                               Подарила для игры, 

                                               Разноцветные шары.

                                               Раз, два,три-

                                               Шары собери!

Дети ходят и собирают шары.

                                               А теперь найдём столы

                                               Где такие же шары.

На столах разложены тонкие полоски бумаги белого цвета — «ниточки» шаров. Воспитатель объясняет детям: « Ребята , это « ниточки» для наших шариков, посмотрите внимательно одинаковой  ли они длины?»( Короткая, длинная, ещё короче). « Правильно , они разной длины. Молодцы, ребята. А теперь рассмотрим дальше, посмотрите на конце каждой « ниточки» лежат геометрические фигурки.

                                               Шарик волшебный , дай ответ, 

                                               И раскрой нам свой секрет.

Дети « читают» значки, обговаривают место каждого шарика и располагают на заданное место, « привязывают» ниточки к шарикам. Когда дети выполнят задание, воспитатель делает сюрприз малышам: « А теперь закроем глазки и не подсматриваем». Педагог « оживляет» шары.. « А теперь откроем глазки». Дети открывают глаза. Воспитатель говорит детям: « За что вы со мной хорошо играли , слушались, подарю вам вот эти волшебные, воздушные шары».( Дарит детям настоящие шары).Предложить детям поиграть с шариками.

Воспитатель:                         Шарики, шарики

                                                Подарили нам!

                                                Красные и синие 

                                                Дали малышам.

                                                Шарики подняли мы над головой, 

                                                Заплясали шарики: красный, голубой!

